



绿道网络四通八达 拓展市民绿色休闲空间

以手工形式维护步道，少用机器，就地取材、用木头和石头等天然材料修建……近日，深圳首条“手作步道”——梅林山郊野径示范段建成。接下来，深圳将在全市各区推广手作步道生态方式修建郊野径。在深圳这座寸土寸金的现代都市，仍保留着与大自然最亲密的连接。这其中，四通八达的绿道和远足径，便搭建起了最方便的桥梁。



制图：温亮

打造“寻宝式”购物体验 山姆深圳龙岗店重装开业

山姆会员商店12日宣布深圳龙岗店改造升级完毕，新增山姆厨房、眼镜中心、助听中心等互动区域及高端眼镜等全新商品品类，旨在为会员家庭打造高互动性、趣味性的“寻宝式”购物体验。

此次全新亮相的山姆厨房由资深大厨坐镇，现场演示进口牛肉、三文鱼等明星商品的烹饪方法，帮助会员深入了解商品特性和料理方式。同时，凭借对会员的了解和洞察，山姆还将推出

大鹏新区处科级干部专题研讨班开班

12月12日，大鹏新区举行处科级干部学习贯彻十九届四中全会精神暨《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》专题研讨班正式开班。大鹏新区党工委书记王京东在开班式上作动员讲话暨主题报告。大鹏新区领导班子、全体处级干部、区直单位科级干部参加开班式。

开班式强调，新区党员干部要统一思想、提高站位，系统谋划、全面对标，坚决落实建设中国特色社会主义先行示范区的各项

重大部署。要抓牢“五大战略定位”和“五个率先”重点任务，切实为深圳建设先行示范区贡献大鹏力量。

特别是在率先建设体现高质量发展要求的现代化经济体系上走出大鹏路径，在率先营造彰显公平正义的民主法治环境上作出大鹏贡献，在率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明上体现大鹏担当，在率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局上实现大鹏突破，在率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范上打造大鹏标杆。

（蒋佳元 谢星宏）

坪山 坑梓街道举办禁毒长跑宣传活动

以健康、时尚的方式，吸引青少年参与，营造全民参与禁毒的浓厚氛围。为坪山区坑梓街道禁毒专项整治工作开展营造良好的社会氛围，坚决抵制毒品，做禁毒小卫士，12月11日，坪山区坑梓街道综治维稳办联合同心外国语学校在聚龙山公园开展了一场主题为“绿色无毒，健康人生”的禁毒长跑宣传活动。本次活动共有同心外国语学校四年级9个班的师生和50名协助家长共约500人参加。

活动开始，师生、家长们在体育老师

龙华 民治街道禁毒宣传走进校园

为持续推进青少年毒品预防教育“6·27”工程建设，龙华区民治街道开展“我的青春不毒行”系列禁毒教育进校园宣传活动。12月11日，民治街道禁毒专业人员来到行知小学，为在校学生带来一堂别开生面的禁毒宣传课，300余名学生参加了活动。

宣传课以播放禁毒视频、讲解PPT形式开展，讲解期间穿插趣味提问等互动

光明 玉塘推动基层治理创新发展

近日，光明区玉塘街道召开党建引领田寮农贸市场综合治理现场推进会，实地查看田寮农贸市场综合治理开展情况，现场研究讨论促进党建服务与市场治理深度融合的具体路径，探索为农贸市场工作者、经营者提供精准化精细化服务，营造温馨、温情的居民交流互动集聚地，推动基层党建引领基层治理创新发展。

全体参会人员首先现场调研田寮农贸市场，充分了解市场日常运营情况，并详细了解《玉塘街道党建引领田寮农贸市场综合治理工作方案》，明确党建引领农贸市场综合治理的实施背景、各职能部门的任务分工等。

随后，调研组一行实地参观了田寮农贸市场党群服务中心——“追梦·红色M站”，并强调要用好用活这个新平台、新载体，进一步深化田寮农贸市场综合治理，实现党群服务和市场治理的精细化、精准化和现代化，推动城市基层党建引领基层治理创新发展。

玉塘街道相关负责人要求，各部门单

位要充分认识到农贸市场作为一项重要的民生设施，全力推动玉塘党建引领田寮农贸市场综合治理工作取得实效，力争打通党建引领农贸市场综合治理“最后一公里”。（于木子 翁乐裕 王云艳）

全市推广郊野径手作步道

据了解，近日建成的“手作步道”示范段完成步道里程3.8公里，主线为荔枝林入口至大脑壳，支线包括步道研习径及清风岭至二线关入口。示范段共涉及渡步、台阶、导流横木、驳坎、消能设施、安全绳等26种工法。

其中，有些台阶是用“山竹”台风倒伏树制作而成的，相比传统钢筋混凝土打造的步道，易维护，成本低，而且路面

更加有弹性，不会损伤膝盖。整条手作步道完全没有水泥台阶，对自然环境的破坏程度最低，与周围的环境完美融合。手作步道不仅能解决行走的问题，还能解决雨水冲刷的问题，让雨水不冲刷到路面。目前，示范段使用了导流横木、驳坎、纵向排水沟等多种排水工法，就地取材，收集折断掉落的树枝、枯萎的树干和山间的碎石，用简单的工具，

对难以通过的路段进行合理的修复，使其能够经受长久的日晒雨淋。步道还设有探险径，还有康乐径，在探险径依山坡结起安全绳，市民可以扶着绳索体会探险。而在平地上，则设置一些木头做成的木桩和木式秋千。下一步，深圳还将制定全市郊野径手作步道的总体规划，向各区推广这种形式。

全市已建成2448公里绿道

除了刚开始规划的“手作步道”，深圳已经建成了四通八达的绿道网络。市民骑行5分钟可达社区绿道，15分钟可达城市绿道，30—45分钟可达省立绿道……这组数字，客观展示了深圳绿道

的覆盖延伸程度。自2010年启动绿道建设以来，目前深圳已经建成全长约2448公里的绿道网络和382个绿道“公共目的地”。绿道网络串起城市的山、林、城、海、河，给市民生活提供绿色福利，

也为城市构筑绿色休闲体系提供重要基础。据了解，截至去年年底，深圳绿道总长度2448公里，其中省立绿道354公里，城市绿道和社区绿道长度达2094公里，深圳绿道密度超过

1.2公里/平方公里。为进一步拓展绿道功能，丰富绿道内涵，深圳还建成超过382个绿道“公共目的地”，各级绿道网络与绿道“公共目的地”互联互通，使绿道延伸至城市各个角落。（林园）

粤港澳大湾区文化遗产合作研讨会在深圳召开

充分激发文化创新创造活力



日前，粤港澳大湾区文化遗产合作研讨会在大鹏新区召开。来自政府、企业、学界、文博单位的代表，围绕深入贯彻落实习近平主席关于让文物活起来重要论述精神，围绕贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，交流经验、解放思想、共谋合作。

会上，来自广东省文化和旅游厅（广东省文物局）、深圳市文化广电旅游体育局（深圳市文物局）等部门，香港特别行政区政府

活化利用+社会参与的大门只会越开越大。要坚持保护优先、保用结合、以用促保、精准施策的总体思路，增强文物领域制度安排和政策供给的主动性、针对性、有效性，提升社会参与的荣誉感、安全感、获得感。

康乐及文化事务署，清华大学、澳门科技大学、故宫博物院等文博单位代表，特邀腾讯、华为、万科、雅昌等企业代表，围绕让文物活起来、文化遗产协同发展、文化创意赋能美好生活等主题进行交流互动。与会代表呼吁，要真正让文物活起来，政策是导向，社会是主体，市场是关键；政府部门要激活，文博单位要灵活，社会主体要激活。（蒋佳元 谢星宏）

街道速递

光明 马田街道精耕“党建责任田”

12月11日，光明区马田街道精耕“党建责任田”——党建引领基层治理改革研讨会在雪仙丽创意大厦举行。观察团专家、各媒体代表和其他社会各界人士齐集一堂，汇聚各界智慧，对党建引领下的基层治理新路径进行多维、深度观察，共同谋划街道社会治理路线图，助力马田街道党建引领基层治理改革体系的构建与机制完善。

马田街道党建引领基层治理改革工作自今年2月底正式启动以来，按照区《党建引领基层治理改革推进工作方案》要求，聚焦城市管理短板，直面“社区看到管不了、职能部门管得

了看不到”等痛点。

活动当天，观察团专家学者、媒体记者深入马田街道薯田埔、合水口社区，调研了解基层治理改革情况。并通过召开座谈研讨，对党建引领下的基层治理马田路径进行多维、深度观察。在研讨会上交流环节，专家学者、媒体记者、党代表、人大代表和政协委员等先后围绕党建引领基层治理改革提出了专业、独到的意见和建议。专家学者们就代表和媒体记者所提基层治理改革方面的问题，现场进行了解答，为马田街道总结提炼工作经验，与时俱进推动基层改革治理制度化、全面化、智慧化、精细化提供了思路。

（于木子 余巍巍 马金玉 余源泉）

龙华 大浪拆除73间公寓违法加建阁楼

截至11日，龙华区大浪街道出动120余人，持续1周时间，完成高峰社区元芬金东源百货旁73间公寓违法加建阁楼强制拆除工作。

清拆前期，大浪街道对辖区内“二次装修”工程开展地毯式巡查，发现高峰社区元芬金东源百货旁有三层楼正在进行装修，73间公寓内违法搭建铁架阁楼，并设置住人和

储藏位置均未进行任何防火分隔，存在极大的安全隐患，一旦发生坍塌将造成人员损伤或财产损失。为了及时消除违法建设行为，执法人员立即现场责令停工整改，向业主宣讲法规政策，经各方协调后，组织人员集中拆除违法加建阁楼，拆除面积730平方米。

（王志钰 孙素文）

宝安 松岗开展校园周边整治行动

针对近期天气转冷，辖区校园周边容易出现各类熟食、早餐摊档等市容乱象，连日来，宝安区松岗街道综合执法队在辖区范围内各校园周边开展集中整治行动，坚持每日安排队员上下学高峰时段，实施高密度、拉网式执法巡查，依法对学校周边的流动摊贩、占道经营等违法行为及时劝导

规范，依法整改处置，确保校园周边市容规范有序、环境安全文明。

与此同时，执法队员协助引导校

园重要路口、路段车辆规范停放，及

时纠正乱停乱放现象，尽力使执法效

率最大化，保障校园出入道路规范有

序、安全畅通。

（陈云强 吴雨珊）

布吉商会抱团用创新抢占未来

12月11日，龙岗区布吉街工商联（商会）举行“不忘初心再出发、牢记使命共奋进”主题会暨2019年度总结会议”，200多家企业精英就如何发挥企业资源优势，擦亮深圳东门户，为中国先行示范区做贡献建言献策。

近年来，布吉商会认真发挥政府与企业间的桥梁和纽带作用，以服务为宗旨，完善商会职能，提高服务水平；改选了商会党支部，针对非公有制经济人士的思想特点，把思想政治工作与商会建设、各项活动融合起来，定期开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，重温光辉历史，牢记党的使命。

去年以来，商会在全区率先成立了首个街道“义工队”和首

个街道商会的“调解委员会”，80多名员工积极参与各类志愿活动，丰富市民群众的文化活动，获区街多次表彰；同时，“调委会”积极为会员单位调解各类经济纠纷，为企业发展排忧解难，受到会员企业的点赞。今年，商会成立“青年部”和“巾帼部”，走访多家会员单位，提供精准服务，促进合作和发展，增强企业家凝聚力。商会领导还主动走出去考察，请省内外友好商会单位进来交流，互相学习共同提高。

布吉街道商会会长张双有及会员企业家们表示，要抓住改革开放40年再出发的机遇，发挥商会桥梁和纽带的作用，让会员企业强强联合，抱团发展，用创新抢占未来。

（李薇 李昌战 洪余汉）

坪山区2019年度禁毒课件大赛落幕

10个优秀作品争夺一等奖

为进一步推动校园毒品预防宣传教育工作，坪山区禁毒办联合区教育局组织开展坪山区2019年度禁毒课件大赛。12月12日，“2019年度禁毒课件大赛总决赛”在坪山中学举行。深圳市禁毒办副主任、市公安局禁毒支队副支队长陈盛奎，坪山区禁毒委副主任、公安分局副局长王玉芝，区教育局教科研中心主任李景明及全区各校分管禁毒工作的校领导、老师300余人参加活动。

据了解，此次禁毒课件大赛共征集禁毒课件51个，经过层层筛选，初步评审出10个优秀作品进入总决赛。决赛当天，10名教师激情昂扬演讲自己的禁毒课件，评委逐一认真点评，现场气氛热烈，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。最终，光祖中学选送的作品拔得头筹，获得一等奖。

据悉，坪山区将以此次大赛为契机，深入推进禁毒师资培训，强化禁毒师资力量，提升校园禁毒宣传教育工作的针对性、实效性，共同为实现“校园无毒品、学生不吸毒”的目标而奋斗。

（胡振华 阳玲）

宝安区燕罗街道召开森林防灭火知识培训会

30人次参加消防盲演

12月10日，宝安区燕罗综合执法队组织召开了森林防灭火知识培训会，并对2019年森林防灭火工作进行了总结。街道森林防灭火成员单位负责人、街道森林防灭火应急队员共110人参加了培训。

森林消防大队大队长、森林防灭火资深专家黄琪给大家讲授了森林防灭火知识。燕罗综合执法队相关工作人员对2019年的森林防灭火工作进行了总结。2019年以来，燕罗执法队严格按照六个加强和五个措施的规定管理森林防灭火工作。燕罗街道森林火灾发生次数和受害面积都控制在省政府规定的指标以内，森林防火工作取得了较好成绩。

当天下午，燕罗街道综合执法队在燕川公园开展了消防盲演。

燕罗执法队主要负责人到燕川公园盲演现场

进行指导。此次盲演共出动30

人次，小型消防车2台，二号打火机20把，风力灭火器3台，水箱3个。通过此次盲演，相关工作人员更加清晰地认识到了各司其职，尽最大的努力，把森林火灾的损失减小到最低限度。

（陈云强 李静 陈月城）

甘坑河综合整治工作全面开展

据悉，甘坑河综合整治工程整治河长2.475公里，主要包含上游秀峰片区城市段、中游甘坑小镇范围景区段及下游甘坑湿地片区自然生态段，工程内容包含防洪治理、水质改善、水生态环境提升三方面，目标是通过河道治理，实现河道水安全的提升，同时确保全河沿线水质景观符合甘坑新镇片区发展的需求。

（蔡鹏飞）

龙岗住建局开展“义诊送健康”进工地活动

100多名建筑工人点赞



12月11日，龙岗区吉华街道辖区甘坑河综合整治工程完成施工单位定标工作，标志着甘坑河的综合整治工作即将全面开展。吉华街道相关负责人表示，甘坑河综合整治工程的推进是一场“战役”，更是是一项重大的民生工程，街道在拆迁方面将汲取前期蕉坑水治理中的先进做法及经验，以问题为导向，倒排工期，挂图作战。

活动现场，前来参加义诊和健康咨询的建筑工人络绎不绝，排起了一列列长长的队伍，主办方工作人员及医生们忙得不亦乐乎，有的派发防艾宣传手册，有的为工人们咨询生殖健康，有的为建筑工人测量血压……整个计生关爱活动持续了3个多小时，发放了《行动起来 向零艾滋迈进》、《盐与健康》、《流行感冒预防知识》等健康知识手册260多份，提供咨询服务80余人次，测量血压70多人次、测量血糖60多人次。

（李薇 唐永国 黄艳华）